

弘扬北京世妇会精神 加速妇女全面发展新进程

——在全球妇女峰会开幕式的主旨讲话

(2025年10月13日,北京

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位同事、各位来宾,女士们,先生们,朋友们:

5年前,我提议再次召开全球妇女峰会。今天,很高兴同各位朋友如约相聚北京,共同纪念北京世界妇女大会召开30周年,一起探讨推动全球妇女事业发展大计。我代表中国政府和中国人民对峰会的召开表示热烈祝贺!

如女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者,推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。30年前,北京世妇会确立"以行动谋求平等、发展与和平"的崇高目标,通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》,将性别平等刻入时代议程,激励全世界的人们为之接续奋斗。

30年来,在北京世妇会精神指引下,全球妇女事业蓬勃发展,为人类文明进步增添了亮丽色彩。追求男女平等已经成为国际社会普遍共识,被纳入联合国各项发展议程和重点领域发展目标,189个国家批准了《消除对妇女一切形式歧视公约》。妇女生存和发展环境持续优化,190多个国家通过了近1600项保障妇女权益的法律,越来越多国家制定提升妇女福祉的国家行动计划。妇女

赋权取得显著进步,女性受教育水平不断提高,在经济、政治、文化、社会生活中发挥着更加重要的作用。一大批杰出女性走上国际舞台,演绎精彩人生、贡献智慧力量。

女士们、先生们、朋友们!

全球妇女命运与共。当前,实现妇女全面发展仍然面临复杂挑战。据统计,全球尚有超过6亿妇女和女童深陷战乱冲突,约10%的妇女和女童生活在极端贫困之中。同时,暴力和歧视痼疾难消,性别数字鸿沟加大,实现男女平等任重道远。展望未来,我们要重温北京世妇会初心,为加速妇女全面发展新进程凝聚更广泛共识、开辟更广阔道路、采取更务实行动。在此,我提4点建议。

第一,共同营造有利于妇女成长发展的良好环境。和平安宁是实现妇女全面发展的前提。我们要乘持共同、综合、合作、可持续的安全观,维护世界和平,让广大妇女沐浴幸福安宁阳光,远离战争动荡阴霾。加强对战乱冲突、贫困灾害地区妇女和女童的保护,支持妇女在预防冲突和重建家园中发挥重要作用。健全和完善反暴力机制,坚决打击针对妇女的一切形式的暴力行为。

第二,共同培育推动妇女事业高质量发

展的强劲动能。世界现代化应由广大妇女参与和分享。我们要着力解决全球妇女发展不平衡不充分问题,让全体妇女共享经济全球化成果,有力促进妇女全面发展。把握新一轮科技革命和产业变革机遇,以科技创新赋能妇女事业高质量发展,支持妇女在绿色发展中发挥更大作用,努力让广大妇女在世界现代化的大潮中人生出彩、梦想成真。

第三,共同构建保障妇女权益的治理格局。我们要完善制度和法律,推出更多可及的政策举措,让更多优质的健康和教育资源惠及所有妇女,努力让广大妇女更加全面公平地享有各项权利。营造包容和谐的社会环境,让妇女免于受到歧视和偏见。拓宽妇女参政议政渠道,支持妇女广泛参与国家和社会治理。共同营造尊重妇女的良好氛围,使性别平等真正内化为全社会的文明共识和行为准则。

第四,共同书写促进全球妇女合作的崭新篇章。不久前,我提出全球治理倡议,倡导以人为本,推动构建更加公正合理的全球治理体系。妇女是改革完善全球治理体系的重要力量。我们要支持妇女担当时代责任,深度参与全球治理,共享治理成果。支

持联合国发挥核心作用,更多关注发展中国家妇女需求,为各国妇女搭建宽广的合作平台,持续深化交流互鉴,推动形成美美与共的生动局面。

中国坚持将妇女事业融入中国式现代

女士们、先生们、朋友们!

化宏阔实践。经过多年努力,中国妇女事业 取得历史性成就、发生历史性变革。我们打 赢了人类历史上最大规模的脱贫攻坚战, 6.9亿妇女同步迈进小康,提前实现联合国 2030年可持续发展议程减贫目标。中国孕 产妇死亡率比1995年下降近80%,妇幼健康 核心指标位居全球中高收入国家前列。今 天,中国妇女在经济社会发展中真正发挥着 "半边天"作用。中国全社会就业人员中女 性占比超过四成,互联网领域创业者中女性 超过一半,过去4届夏季奥运会奖牌获得者 中女性占比超过60%。新时代的中国女性 正在以前所未有的自信和活力参与国家和 社会治理全过程,奋战在乡村振兴和共同富 裕第一线,拼搏于科技创新和数字转型最前 沿,书写着昂扬奋进的巾帼华章。中国式现 代化新征程上,每一位妇女都是主角!

中国积极以自身发展为全球妇女事业

提供机遇和保障。中国发起设立文明对话国际日,同联合国教科文组织合作设立女童和妇女教育奖,实施"妇幼健康工程"、"快乐校园工程"等一批"小而美"公益项目,在共建"一带一路"、上海合作组织等框架内积极推动国际妇女交流合作。

为进一步支持全球妇女事业发展,我宣布,未来5年,中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元;提供1亿美元全球发展和南南合作基金额度,同国际组织合作实施促进妇女和女童发展合作项目;以妇女和女童为优先受益对象,在民生发展领域援助1000个"小而美"项目;邀请5万名妇女来华交流研修;设立"全球妇女能力建设中心",同相关国家和国际组织开展妇女领域能力建设等发展合作,培养更多女性杰出人才。

女士们、先生们、朋友们!

"行之苟有恒,久久自芬芳。"站在新的 历史起点上,让我们传承和弘扬北京世妇会 精神,朝着构建人类命运共同体的目标,加 速妇女全面发展新进程,共同创造人类更加 美好的未来。

> 预祝这次峰会圆满成功!谢谢大家! (新华社北京10月13日电)

市县联动·"悦"遵义

绥阳双河洞:"探洞养生"打造秋季康养新场景

记者 庞飞 向维忠 马云才 绥阳融媒记者 李前勇 潘娅

近段时间,依托四季恒温的喀斯特洞穴系统,绥阳双河洞正成为越来越多游客选择的"天然康养空间"。

双河洞洞内常年温度稳定在18℃左右,洞内环境清幽,空气流通良好,形成了独特的微气候。在专业向导的带领下,游客可沿设定路线深入洞穴,体验集轻度运动,感官放松与地质观赏于一体的"洞穴漫游"。

洞内钟乳石密布,石幔垂落如瀑,配合地下暗河的潺潺水声,形成视觉与听觉的双重享受。10余公里的森林步道,空气中负氧离子含量达每立方厘米30000个以上,为游客提供了优质的户外环境。

"看到这些历经亿万年形成的钟 乳石,更能体会'慢下来'的意义。"成 都游客张先生说。 这一康养方式也吸引了老年群体 的关注。73岁的武汉游客余生武与朋 友专程前来,完成了全程探洞体验。

面对旅游消费升级趋势,近年来, 双河洞景区不断拓展体验项目,陆续推 出溶洞音乐节、洞穴飞拉达、桨板运动 等创新业态,推动景区从单一观光功能 向集地质科普、探险体验与亲子互动于 一体的综合型自然探险基地转型。据 统计,截至今年9月,该景区已累计接 待游客79.1万人次,同比增长18.6%。

绥阳双河洞景区总经理罗建军表示,景区将继续围绕"洞穴养生"主题,深化地质资源与康养文化的结合,持续优化体验项目,让游客在恒温环境中感受"深呼吸、慢生活"的健康节奏,实现在探索中养身、在挑战中静心的体验目标。

美术馆之夜观演出 音乐巴士闻歌声 古寨赛中品乡情 **遵义夜生活多姿多彩**

记者 张婷 新蒲新区融媒记者 蔡桃颖 覃娟 胡国栋 务川融媒记者 黄婷婷 邹琴印

10月11日晚,遵义又一次嗨起来了! 遵义市美术馆开启了第三届"Good evening"美术馆之夜活动;一场以"欢乐歌唱,一路同行"为主题的"音乐巴士巡游"活动在新蒲新区举行;务川自治县"村光大道"第二赛季第五个周冠军赛在热烈氛围中拉开帷幕。

"美术馆之夜"开启跨界艺术新体验

10月11日晚7时,遵义市美术馆 开启了第三届"Good evening"美术 馆之夜活动,吸引众多艺术爱好者和 市民前往。

此次活动,招募了饮品类、果品类、小吃类等8家美食特色商家参与,以及酸梅汤、冰粉、糖画等小吃供游客品鉴。

带劲的街舞表演、劲爆的乐队演出、精彩的民族舞表演、丰富的艺术集市、别样的美术作品走秀……这样的夜晚让大家直呼过瘾。

"音乐巴士巡游"唱响街头

10月11日晚,以"欢乐歌唱,一路同行"为主题的"音乐巴士巡游"活动在新蒲新区举行,贵州省文明旅游

志愿者形象大使、铜仁市文化旅游推 荐官杨雯梓用动人的歌声为市民带来了一场线上线下双重别样的夜间文化体验。

当晚7时,音乐巴士从新蒲新区 白鹭湖公园发车,途经中央公园城、 播州大道、长征大道等新蒲新区地标 性路段,中途设置了黔北老街、新蒲 步行街及芳华里3536文创园三个主 要停靠点。

音乐巴士吸引了大量市民驻足围观,《奢香夫人》《风雨彩虹铿锵玫瑰》等多首耳熟能详的歌曲,引发现场市民阵阵掌声。

此次活动以"流动舞台+全程直播+城市推介"的创新形式打破了场地限制,将文化服务延伸到市民身边,成功打造了一场市民广泛参与的公共文化活动,丰富了市民的夜间文化生活。

"村光大道"快乐值持续拉满

10月11日晚,务川自治县"村光 大道"第二赛季第五个周冠军赛在热 烈氛围中拉开帷幕。整场演出持续 一个多小时,从暖场到颁奖,荧光棒 与手机电筒交织成一片"星海",歌



美术馆之夜演出现场。

声、掌声与欢呼声此起彼伏。

当晚7时,来自道真自治县仡佬族选手田琼、兴义市选手安山国以及本土选手陈刚围绕"祖国好""秀才艺""家乡美"三大主题展开激烈角逐,各展所长。最终,安山国凭借多元的艺术表现力打动观众,摘得本周冠军。

非遗节目也为现场增添了温情

色彩。老艺人演唱《薅草歌》时,不少老人轻声附和,眼中满是回忆;舞蹈《背架情缘》中熟悉的竹背架,引发寨民共鸣。

这场乡村文化盛宴,早已超越比赛本身,成为凝聚人心、传递快乐的 民族文化赛事,也让千年古寨焕发出 新的生机与活力。

遵义的八百万分之一是什么

(上接一版)

五

遵义的八百万分之一,可以是漆铭臣。 8月19日,14岁的漆铭臣荣获全 国"新时代好少年"称号;两天后,他 又在全国"山河映忠魂"英烈讲解员 大赛中斩获二等奖。

这位遵义市文化小学的学生,从 三年级起便加入"小小红色宣讲员" 队伍。每逢周末,他都会走进遵义会 议纪念馆、红军烈士陵园进行义务讲解。在讲解中,他反复打磨词句,只为让历史更有温度、更具力量。

在他身后,是遵义2000余名"小小红色宣讲员"的共同成长足迹。他们登红军山、讲英雄事、走长征路,在讲述红色故事中宫或精神的法礼

讲述红色故事中完成精神的洗礼。 他们不是历史的旁观者,而是主 动的传承者与传播者。

这,就是遵义的底色——信仰如 炬,代代相传。 六

遵义的八百万分之一,也可以是 无数平凡的身影:

元数平凡的身形: 可以是清晨茶山上的采茶女。 湄潭翠芽、凤风锌硒茶、正安白茶,她

指尖翻飞,采下春天的第一抹绿。 可以是深夜车间里的酿酒师。 赤水河畔,他守着窖池,用百年工艺 酿造流淌千年的酱香。

可以是从晨曦到夜幕坚守岗位,

用汗水守护城市洁净的环卫工人;可以是风雨无阻、传递温暖的外卖员;可以是穿街越巷、迎来送往的公交司机;可以是暴雨中疏导交通的交警;可以是支教山区的年轻老师;可以是直播带货的返乡青年……

他们或许平凡,却共同撑起了这座城市的天空,将长征精神、遵义会议精神和"遵道行义、自强不息"的城市精神融入每一个遵义人脚踏实地的奋斗中。

在遵义,山高,挡不住脚步;路远,抵不过初心。每一个"八百万分之一",都在用自己的方式,走好新时代的长征路。

或,就是遵义。这,就是遵义人。

市县联动·遵义故事

10月9日,晨光熹微。 在仁怀市第七中学的新食堂 里,崭新的桌椅整齐排列。 后厨是另一番景象:洗切机 械正在作业,消毒柜氤氲着 热浪,恒温柜守护着洁净,操 作间界限分明,洗菜间的水 声、切肉间的笃笃声、灶火间 的翻炒声,汇成一首有序的 劳作交响曲。

学校员工韩艳慧在智能 洗菜机的面板上轻触几下, 水流缓缓启动,菜叶随之翻 滚。曾经需要3人弯腰忙碌 1小时才能洗完的100斤蔬菜,如今仅用20分钟便彻底 洗干净。

午时的钟声敲响,人流涌人。数10个窗口开放,学生队伍却如溪流般顺畅。学子们行至人脸识别团餐机前,只需一瞬"刷脸",便开启了味蕾之旅。取餐盘、选菜肴、盛米饭,上干张年轻的面孔在此交会,竟无半分拥挤嘈杂,只有碗碟的轻响与低语。

"宽敞了,选择多了,味 道也很好。"学生丁鑫说。这 舌尖上的蜕变,关乎第七中 学3500 余学子的健康与安 全,校方在食材的源头、加工 细节、设备的维护上,不敢有 丝毫懈怠。

与此同时,仁怀市盐津 第二小学的操场上,正上演 另一场"智慧"跃动。下午的 阳光正好,三年级(5)班的孩 子们分组站在"50米智慧跑 步仪"前。AI 指令清脆落 下,小小身影如离弦之箭射 出。脚步刚停,精准成绩已

跃然屏上。 不远处,"智能跳绳机"的圆圈内,绳影翻飞。一分钟倒计时,孩子们手腕翻动,脚尖轻点。屏幕上的数字,噌噌地向上蹿升,实时记录着孩子们的成绩。跑步仪、跳绳机、立定跳远机……这些AI设备,悄然重

塑了体育课的模样。全校4000张笑脸已被采集,汇入"一生一案"的数据库。人机互动间,汗水与数据交织。体育教研组组长兰丽佳注视着这片"智慧操场"感慨:"它能捕捉学生的细微动作,提供实时反馈,等于为教学插上了数据的翅膀。就连枯燥的重复练习,也因此萌生了趣味和互动的嫩芽。"

郭倩

从第七中学的食堂到盐津第二小学的跑道,它们共同编织着仁怀市教育的一幅温暖图景——"百千万工程"。该工程的心愿朴素而宏大:让百所学校食堂焕然新生;每年投入5000余万元资金,完善体育之器,改善办学之所,为学生创造更优质的学习生活环境,推动仁怀市教育高质量发展再上新阶。

如今,在仁怀市30余所校园里,改变的脚步正在回响。乡镇学校的塑胶跑道延伸着希望,城区学校操场的智能设备闪烁着未来,老旧食堂在修缮中升腾起饭香。累计逾2.3亿元的投入,如同甘霖,已悄然浸润近6万学子的日常,补齐了"运动设施不足、就餐环境不佳、办学条件待提升"的旧日短板。

仁怀市委教育工委副书记程华宇表示:"我们将按照'分批推进、全域覆盖'的路径持续推进。百所学校的体育设施升级、食堂改造与办学条件提升,将是下一阶段的重点任务。让城乡教育的天平逐渐趋于平衡,使'百千万工程'的暖流涌向更多期盼知识的窗口,让教育的阳光,照亮每个孩子的未来!"

カナーでは六万学子受益